Trần Thị Minh Tâm – THCS Bắc Hà – Quận Kiến An

CAUHOI

1) Cho phương trình: x2 - (m + 2)x + 2m = 0 
(1)

a) Giải phương trình (1) với m = 1

b) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thoả mãn                x12 + x22 
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 13.
2) Giải bài toán bằng cách lập phương trình: 

Một đoàn xe ô tô cần chở 30 tấn hàng từ Hải Phòng lên Hà Nội. Khi sắp khởi hành thì có thêm 2 xe ô tô nữa, nên mỗi xe chở ít hơn 0,5 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đoàn xe có bao nhiêu ô tô.

DAPAN

	Bài 5

( 1,0đ)
	Đáp án
	Điểm

	1) 

(1,5 điểm)
	a) Cho phương trình: x2 – (m + 2)x + 2m = 0 (1)

Thay m = 1 vào (1):  x2 - 3x + 2 = 0

Có a + b + c = 0 suy ra x1 = 1, x2 = 2.
	0,25

0,25

	
	b) Xét 
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= (m + 2)2 – 8m = (m – 2)2

Vì 
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= (m – 2)2 
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Áp dụng hệ thức Viet ta có:  x1 + x2 = m + 2; x1x2 = 2m

Có x12 + x22  
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  (x1 + x2)2 – 2x1x2 
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 m2 + 4 
[image: image10.wmf]£

 13


[image: image11.wmf]Û

m2 
[image: image12.wmf]£

 9


[image: image13.wmf]Û

- 3 
[image: image14.wmf]£

 m 
[image: image15.wmf]£

 3 
Vậy - 3 
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 3 cần tìm.
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	2) 

(1,0 điểm)
	Gọi x là số xe ô tô lúc đầu (x nguyên dương) 

Số hàng mỗi xe dự định chở lúc đầu là 
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  (tấn)                

Sau khi thêm 2 xe, số hàng mỗi xe phải chở là
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Do số hàng mỗi xe phải chở lúc đầu nhiều hơn sau khi thêm 2 xe là 0,5 tấn, nên ta có phương trình:


[image: image20.wmf]30301

22

xx

-=

+



[image: image21.wmf]Û

 30(x + 2) – 30x = 
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 x2 + 2x – 120 = 0

Giải phương trình ta được: x1 = 10; x2 = -12

Ta thấy x1 = 10 TMĐK;  x2 = -12 loại

Vậy lúc đầu có 10 xe ô tô chở hàng.
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